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UNIDADE(S) TEMATICA(S):

NUmeros.

OBJETO(S) DE CONHECIMENTO:
Numeros inteiros: usos, histoéria, ordenacao, associagao com pontos da reta numeérica e operacaes.

Numeros racionais na representacao fracionaria e na decimal: usos, ordenacgao e associagao com pontos da
reta numeérica e operagoes.

HABILIDADE(S):
(EFO7MAOQ4A) Resolver problemas que envolvam operagdes com numeros inteiros.

(EFO7MAT12A) Resolver problemas que envolvam as operagdes com numeros racionais.

CONTEUDOS RELACIONADOS:

Numeros Inteiros, Racionais e Porcentagem.

TEMA: NUMEROS

Desde os primeiros anos na escola, estudamos sobre numeros. Inicialmente, aprendemos aqueles que
fazem parte do Conjunto dos Numeros Naturais: N={0, 1, 2, 3, 4, ...}. Em sequida, aprendemos o Con-
junto dos Numeros Inteiros, representado por Z ={..., -4,-3,-2,-1,0, 1,2, 3, 4, ...} (lembrando que 1=+1,
2=+2, etc.).

Observe que o Conjunto dos Numeros Naturais faz parte do Conjunto dos Numeros Inteiros, ou seja,
TODO numero natural € também inteiro, mas nem todo inteiro € natural.
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Os numeros inteiros podem aparecer em diversas situacées em nosso dia a dia como, por exemplo,
saldo bancario, temperatura, tabela de jogos, fuso horario, etc. E para resolver problemas que envol-
vem esses tipos de situagdes, comumente operamos com 0s numeros inteiros envolvidos. Veja alguns
exemplos de operagdes com numeros inteiros para recordar:

Adicao Subtragao Multiplicagao Divisao
(+2)+(+3)=+2+3 =45 | (+2)-(+3)=+2-3=-1 (+2).(+3)=+6 (+6):(+2)=+3
(-2)+(-3)=-2-3=-5 (-2)-(-3)=-2+3=+1 (-2).(-3)=+6 (-6):(-2)=+3
(+2)+(-3)=+2-3=-1 (+2)-(-3)=+2+3=+5 (+2).(-3)=-6 (+6):(-2)=-3
(-2)+(+3)=-2 +3 = +1 (-2)-(+3)=-2-3=-5 (-2).(+3)=-6 (-6):(+2)=-3

Outro conjunto numérico muito importante que também estudamos € o dos Numeros Racionais. Este
conjunto envolve todos os numeros que podem ser escritos na forma de fracao, ou seja, que represen-
tam uma divisdo de numeros inteiros em que o divisor (ou denominador) é diferente de zero. Repre-
sentamos o Conjunto dos Numeros Racionais por Q, entao: Q0 = {— la€Zeb€ Z*} ( € lé-se pertence e
Z* significa Conjunto dos Inteiros diferente de zero). b

Os numeros racionais podem ser escritos de duas formas: fracionaria e decimal. Veja alguns exemplos:

Uma das maneiras de transformar um

1zero=1casa numero fraciondrio em decimal é:
1 5 y Verificar se o fragdo é decimal!
2 = 10 =05 Se ndo, a transformamos atraveés de

fragdo equivalente (multiplicando
numerador e denominador por um
2 zeros = 2 casas decimais mesmo nimero) de modo que o
denominador seja multiplo de 10;

23 / ,
—0,23 Escrevemos o nimero do

100 denominador e acrescentamos a
virgula {a quantidade de zeros do
denominaodor indicard a quantidode
de casas decimais - lembrando gue
o numero de casas decimais
contamos da direita para esquerdal).

3 zeros = 3 casas
2 16 decimais
— = —=10,016
125 1000 Temos outro forma para fazer esso
transformacdo. Pesquise e identifique

aquela que vocé acha mais facil!

Para resolver as situagoes problemas leia o enunciado com muita atengdo e quantas vezes for pre-
ciso. Busque as informagdes necessdrias para resolucgdo (grife os dados importantes, se pergunte:
“0 que preciso para resolver esse problema?”), encontre estratégias para solucionar a situagdo (pense
o cdlculo a ser utilizado, um esquema, um quadro ou uma tabela, etc) e concentre-se na pergunta a ser
respondida (verifique se sua resposta faz “sentido” para a questdo).
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2.

Em um campeonato disputado por quatro equipes, cada grupo joga duas partidas com cada um
dos times adversarios (um jogo no proprio campo e outro no campo da equipe adversaria). Para
cada partida ganha, adicionam-se 2 pontos e, para cada partida perdida -1. Em caso de empate a
pontuacao nao se altera. Veja a tabela a sequir com os resultados dos jogos disputados:

12 RODADA 32 RODADA 52 RODADA

A | 1X1 B A [1X0| D A |2X1| C
C |1X2]| D B |1X0| C B |0X2| D
22 RODADA 42 RODADA 62 RODADA

C |0XT] A B 1X1 A D [ 1X1 A

D |2X3| B D |1X2| C C |2X1| B

a) Qual a pontuagao de cada equipe?

b) Escreva as equipes em ordem, da primeira a tltima colocada.

Veja o didlogo entre Filipe e Rosa naimagem a seguir e responda por eles.

Rosa, quais os dois
numeros inteiros
negativos cujasoma -7,
e o produto é +10?

Vou pensar! Enquanto isso, me
responda: quais os dois nimeros
inteiros, um positivo e outro
negativo, cujasomal, e o produto
-127?

PRODUTO éo
resultado da
multiplicagdo.

Imagem do autor.
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a) \Variacdo de temperatura é a diferengca entre a maior e a menor temperatura registradas.
Em dreas desérticas, ha grande variagdo de temperatura: durante o dia, faz muito calor e,
anoite, faz muito frio. Essa grande variacdo acontece porque nessas regides ha pouca umidade.

Supondo que a temperatura minima registrada em um dia em uma area desértica seja -1,8°C

e a variacao de temperatura nesse dia tenha sido de 39,5°C, qual foi a temperatura maxima
registrada nesse dia?

13
b) Paulagastou 35%(0,35)do seu salario com lazer e o5 Parapagaras contas do més. Elagastou

mais com lazer ou com as contas?

c) Aqua ¢ fundamental para a hidratacdo ndo s6 do corpo humano N
como também dos animais. Um cao, por exemplo, deve ingerir em
torno de 25a 30 ml de agua para cada % quilo de seu peso diaria-
mente. Sendo assim, qual a quantidade diaria minima de agua um
cao que pesa 16,7 kg precisa ingerir?

7165439815

Imagem disponivel em:
<https://br.freepik.com/>.
Acesso em: 18 jan. 2021.
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UNIDADE(S) TEMATICA(S):
Algebra.

OBJETO DE CONHECIMENTO:
Linguagem algébrica: variavel e incognita.
Problemas envolvendo grandezas diretamente proporcionais e grandezas inversamente proporcionais.

Equacdes polinomiais do 12 grau.

HABILIDADE(S):

(EFO7MA13) Compreender a ideia de variavel, representada por letra ou simbolo, para expressar relagao entre
duas grandezas, diferenciando-a da ideia de incognita.

(EFO7MAT17A) Resolver problemas que envolvam variagao de proporcionalidade direta e de proporcionalidade
inversa entre duas grandezas, utilizando sentenca algébrica para expressar a relagao entre elas.

(EFO7MA18A) Resolver problemas que possam ser representados por equagdes polinomiais de 12 grau, redu-
tiveis a forma ax + b =c, fazendo uso das propriedades da igualdade.

CONTEUDOS RELACIONADOS:

Equacao do 12 grau.

TEMA: EXPRESSAO ALGEBRICA E EQUACAO

E comum em nosso dia a dia usarmos simbolos em diversas situagées ou contextos. Um bom exemplo
sao as conversas em aplicativos de celular em que usamos os chamados emojis para representar obje-
tos, emocdes, acdes ou simplesmente representam palavras.

Semelhantemente, na Matematica, usamos simbolos (normalmente letras) para representar nimeros
desconhecidos ou que podem variar. Expressoes na qual as letras podem assumir diferentes valores
sao chamadas expressoes algébricas. Ja as sentengas que contam com letras representando um valor
desconhecido sao as equagoes.

Equacgdo é toda sentenca matematica
expressaporuma iqualdade em que letras
representamnumeros desconhecidos.

Expressio algébrica é toda expressdoem
que héaletras representandonimeros.
Essas letras sdo as variaveis, que podem
assumirdiferentes valores nas situacdes
analisadas.

Essas letras sdo chamadas incagnita
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Veja o quadro comparativo:

Caracteristicas Expressao algébrica Equacao
. . . Numero, letra, operagcao matematicae
Componentes Numero, letra e operagao matematica .
igualdade
Letra Variavel Incognita
Resultado Valor numérico Raiz ou solucao
3x +h 3x+5=-10
Exemplo . . . . T . .
(x € avariavel, pode assumir valores variados) | (x € aincognita, valor ainda desconhecido)
S ) ) 5 3x+5=-10
= = = =
Sex 1=>33'1+E; ;55112 =105
s ?i(__:,, 1+5(__3)++ __3:_3;_3;_11 SXiI],:'S
Exemplo de X T g™ YT e e 2 -
resolucéao 11 x=-5

1,2e > sdo os valores numéricos da

expressdo algébrica 3x + 5 quando x assume ) 3 }
osvalores 2, -1e - respectivamente. Araiz ou solugao da equagao 3x +5=-10
6 é-b.

Algumas consideragoes importantes:

1.

A multiplicagao nao precisa estar expressa quando operamos numero e letra, duas ou mais letras
ou numero/letra e uma expressao em parénteses.

Ex: 2.x = 2x X.y =Xy 2 . (x+y) = 2(x+y)

Quando multiplicamos uma letra por 1(elemento neutro da multiplicagdo), o nimero ndo precisa
aparecer.

Ex: 1.x=x

Nas expressodes algébricas vale também a propriedade comutativa da multiplicacao (a ordem dos
fatores nao altera o produto).

Ex: xy =yx

Na resolucao de equacgoes fazemos o uso das propriedades da igualdade:

» Propriedade aditiva da igualdade: ao adicionarmos ou subtrairmos um mesmo numero em am-
bos os membros da equacao, a igualdade nao se altera.

« Propriedade multiplicativa da igualdade: ao multiplicarmos ou dividirmos por um mesmo nu-
mero, diferente de zero, ambos os membros da equacao, a igualdade nao se altera.

Ex: 3x+5=-10

3x+5-6=-10-5 < : Adicionamos -5 em cada membro da equagao.

3x=-15

3,-715
3" 3

VAN

: Dividimos cada membro da equagéo por 3.

x=-b
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E possivel estimar o numero do calcado de uma pessoa conhecendo o comprimento do pé.
Observe um exemplo.

: I

| L T

g 4 4 l

| 5 |

23 cm .
Podemos arredondar :
5 _5p+28 o valor obtido para '

Usamos a férmula S = ——— =", na qual e §
S representa o nimero do cal¢ado e p, o | | seguinte, obtendo o 5
comprimento do pé, em centimetros. numero do calcado. g

Fonte: SOUZA, 2018

a) Com aférmula apresentada, calcule o nimero do calgado de uma pessoa cujo pé mede
. 28cm. « 19cm.

« 21cm. - 25cm.

b) Com uma régua, meca o comprimento do seu pé. Em sequida, use a formula para calcular o
numero do seu calgcado e confira com o que esta usando.

Um instrutor de academia montou a sequinte tabela para divulgar os valores pagos por cada aluno
de um grupo por aula.

Numeros de alunos por aula | Valor pago por cada aluno
3 R$S100,00
5 RS60,00
8 RS37,50

Um grupo formado por 4 pessoas resolveu contratar as aulas desse instrutor. Quanto cada um
devera pagar se for mantida a proporcionalidade apresentada?
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3.

Dois amigos estao brincando com caixas de mesma massa. Um deles colocou alguns pesos e
caixas na balanca, e o outro deve calcular a massa da caixa. Observe:

a)Qual das equacoes a sequir representa esse
problema, considerando x a massa de cada
caixa em gramas?

4x+100=500
Sx+100=x+500
Sx =400

ROBERTO ZOELLNER

b) Resolva a equacédo indicada no item anterior

Fonte: SOUZA, 2018. . )
para determinar a massa de cada caixa.
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UNIDADE(S) TEMATICA(S):

Geometria.

OBJETO(S) DE CONHECIMENTO:

Transformacdes geométricas de poligonos no plano cartesiano: multiplicacdo das coordenadas por um
numero inteiro e obtencao de simétricos em relagao aos eixos e a origem.

HABILIDADE(S):

(EFO7MA19) Realizar transformacgdes de poligonos representados no plano cartesiano, decorrentes da multi-
plicacao das coordenadas de seus vértices por um numero inteiro.

(EFO7MA20) Reconhecer e representar, no plano cartesiano, o simétrico de figuras em relacao aos eixos e
aorigem.

CONTEUDOS RELACIONADOS:

Transformacodes geométricas.

TEMA: TRANSFORMACAO GEOMETRICA

Transformagao geométrica é uma aplicacao objetiva em figuras planas de forma que, a partir de uma
representacao original, forma-se outra figura geometricamente igual ou equivalente. Essas transfor-
macoes podem ter tanto as medidas quanto a posicao alterados. Tais transformacodes ficam mais facil-
mente aplicadas quando realizadas em um plano cartesiano.

Plano cartesiano ¢ um plano determinado por um sistema de
dois eixos perpendiculares:

- horizontal: eixo x(abscissas)

- vertical: eixo y (ordenadas).

Essesdois eixos dividem o plano em quatro regides chamadas
quadrantes.

Cada ponto é representado por um par ordenado (x, y) que
chamamos de coordenadas do ponto.

0 ponto de intersegcdo entre os eixos x e y € chamado de
origem, representado pelo ponto (0, 0).
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Tipos de transformacdes geomeétricas:

1.

Ampliagdo: quando multiplicamos as coordenadas dos pontos da figura dada (vértices) por um
numero positivo maior que 1.

Reducdo: quando multiplicamos as coordenadas dos pontos da figura dada (vértices) por um nu-
mero positivo menor que 1.

Reflexao em relacao a origem: quando multiplicamos as coordenadas dos vértices da figura
(xey)por-1.

Reflexdo em relacao a uma reta(em relagao a apenas um dos eixos): quando multiplicamos ape-
nas um dos elementos das coordenadas por -1(s6 o0 x ou somente o y).

Rotacao: é a figura obtida por meio de um giro que pode ser tanto no sentido horario quanto no
anti-horario.

Translacao: é a transformacao que consiste no deslocamento de todos os pontos da figura em
uma mesma dire¢cao, um mesmo sentido e uma mesma distancia.

Na imagem a sequir temos exemplos de transformacoes geométricas. Sendo o triangulo vermelho,
de coordenadas A _(1,1), B,=(2,2) e C=(2,1), o original, realizamos as sequintes transformagoes:

Figura 1- ampliagao (3 vezes maior) Figuras 4 - reflexao emrelacao as retas

Figura 2 - redugdo (metade do tamanho original)  Figura 5 - rotagdo (giro de 90° no sentido horario)

Figura 3 - reflexao em relacao a origem Figura 6 - translacao
F .
6 E
5
4
1
3 U D F
5
R L B, H
‘ i (2,2) i \
Q P afy C, G !
2 (2,1)
] T X
-3 -2 10 1 2 3 4 5 6 7 8 W
AEENC AR M___N
L[ -2 ]D
-3

Imagem do autor.

OBS: Note que apenas nas figuras 1e 2 as medidas dos triangulos foram alteradas (FIGURAS SEMELHANTES), nas demais

)

figuras o tamanho do tridngulo permaneceu o mesmo da figura original (FIGURAS CONGRUENTES).
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VAMOS TREINAR!

Observe que na figura do exemplo de transformages geométricas apenas o triangulo original
(vermelho) contém as coordenadas dos vértices: A, _(1,1), B,=(2,2)e C,=(2,1). Escreva as coordena-
das dos vértices de TODOS os outros triangulos da figura.

PARA PENSAR!

Que figura obtém se multiplicar as coordenadas dos véertices um poligono qualquer por 1?

Desenhe um pentagono, num plano cartesiano, com vértices nos pontos (2, 1), (1, 2), (2, 3), (3, 2)
e(3,1). Multiplique por-Tapenas as coordenadas do eixo das abscissas(x)de cada vértice e, depois,
por 2 todos os valores das coordenadas obtidas.

a) Quais sdo as coordenadas dos novos pontos obtidos ao final desse processo?
b) Desenhe no mesmo plano, o pentagono obtido com vértices nas coordenadas do item A.

c) 0 queaconteceu com o pentagono gerado nesse processo em relagao ao original?

Construa no plano cartesiano a sequir a reflexao da figura ABCD:

y Em relagdo ao eixo x e escreva as
coordenadas cartesianas de cada
ponto da figura construida.

2 Em relacdo ao eixo y e escreva as
coordenadas cartesianas de cada
ponto da figura construida.

A » Em relagcao a origem e escreva as
coordenadas cartesianas de cada
-2 ponto da figura construida.
B -2
D C P

-5

Imagem do autor.

MINAS o

- DIFERENTE.

EDUCAGAO A ESTADO
EFICIENTE.



5.

Descreva a transformacao que vocé deve fazer para refletir um poligono do 42 quadrante para o 32

quadrante sem alterar seu tamanho.
PARA LEMBRAR!

22QUADRANTE

L]

12QUADRANTE

32QUADRANTE

42QUADRANTE

Imagem do autor.
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UNIDADE(S) TEMATICA(S):

Grandezas e medidas.

OBJETO(S) DE CONHECIMENTO:
Problemas envolvendo medicées.

Equivaléncia de area de figuras planas: calculo de areas de figuras que podem ser decompostas por outras,
cujas areas podem ser facilmente determinadas como triangulos e quadrilateros.

HABILIDADE(S):

(EFO7MA29A) Resolver problemas que envolvam medidas de grandezas inseridos em contextos oriundos
de situacoes cotidianas ou de outras areas do conhecimento, reconhecendo que toda medida empirica
€ aproximada.

(EFO7MA32A) Resolver problemas de calculo de medida de area de figuras planas que podem ser decompos-
tas por quadrados, retangulos e/ou triangulos, utilizando a equivaléncia entre areas.

CONTEUDOS RELACIONADOS:

Medidas e areas.

TEMA: MEDIDAS

As medigoes fazem parte de nosso cotidiano em varias situagoes. Seja na compra de alimentos em
quilogramas (medida de massa) ou litros (medida de capacidade), na duracdo de um filme assistido
(medida de tempo), nainformacéao de sua altura(medida de comprimento), ou em varios outros contex-
tos utilizamos unidades de medidas.

Medir significa comparar duas grandezas de mesma natureza e verificar quantas vezes uma contém a ou-
tra, ou seja, utilizamos uma unidade de medida padrao para comparar com aquilo que esta sendo medido.

Veja na tabela a sequir as grandezas geralmente mais utilizadas em nosso dia a dia e a unidade de me-
dida mais comum em cada uma:

GRANDEZA UNIDADE DE MEDIDA MAIS COMUM*
Comprimento Metro(m)
Capacidade Litro(lou L)
Massa Quilograma (kg)
Area Metro quadrado (m?)
Volume Metro cubico (m?)
Tempo Hora(h)

*A partir dessas unidades surgem outras que sdo multiplos ou submultiplos das mesmas, além de outras unidades também existentes.

MINAS o

- DIFERENTE.

EDUCAGAO A csTADO
EFICIENTE.



Dentre as grandezas citadas anteriormente vamos recordar o estudo sobre areas de tridngulos, quadra-
do e retangulo, que muito nos auxiliam no calculo de area de outras figuras por meio de decomposicao:

TRIANGULO b = base
h =altura
h
4 b.h
1 -2
b
RETANGULO b=base
h =altura
(podemos utilizar também b = comprimento e h =largura)
QUADRADO a=medida do lado do quadrado
a
A = a?
a
a

Imagens do autor.

1. (Saresp - SP)A figura mostra a planta de um terreno, com a indicagdo de algumas medidas. Qual é

lado da
frente:

a area desse terreno?
a) 84m?
b) 160 m?

c) 300m?

d) 352 m?

4

lado de tras:

EDUCAGAO A

34 m

Imagens do autor
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2.  Um marceneiro deve fazer uma cruz como a da figura. Quantos metros quadrados de madeira
serao necessarios para realizar o trabalho?

o]

5m

Imagem do autor

3. Observe as cenas a sequir.

Essa caixa tem

s :

S5pamosde (@Y, )
comprimento, 2

Um, dois, trés, quatro, cinco.. o

e P

Fonte: OLIVEIRA, 2018.
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Agora, responda as questoes.

a)

b)

d)

e)

Se outra pessoa medir a altura da caixa da cena A utilizando a mesma trena que Caio, ela en-
contrara a mesma medida que Caio encontrou? Por qué?

Na cena B, se Ana medir o pano utilizando seu palmo, encontrard a mesma medida que Vicente
encontrou? Por qué?

Na cena C, € possivel observar algumas criangas brincando. Se outra crianca estivesse fazen-
do a contagem da brincadeira, o tempo da contagem seria maior ou menor que o da contagem
feita por André?

Na cena D, qual dos copos Willian deveria utilizar na receita?

Na cena E, a quantidade de agua no galao esta sendo medida em uma unidade de medida pa-
dronizada?

Na cena F, se alguma outra pessoa estivesse com o cronémetro em maos, a duracao da cena
seria diferente?

Na cena G, se Paulo medir o mesmo lado da quadra que Ester mediu usando seus pés, a medi-
da sera a mesma? Qual das medidas sera maior: a de Paulo ou a de Ester?

Quais das cenas utilizam unidades de medida nao padronizadas? Como vocé chegou a essa
conclusao?

Referéncias:

GIOVANNI JUNIOR, José Ruy; CASTRUCCI, Benedicto. A conquista da matematica: 72 ano. S&o
Paulo: FTD, 2018.

OLIVEIRA, Carlos N. C. de; FUGITA, Felipe. Geragao alpha matematica: 72 ano. Sao Paulo: Edicdes
SM, 2018.
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